

建设两岸融合发展示范区

# 两岸同胞双向奔赴—— 福马“同城生活圈”烟火气正浓

本报记者 唐蔚楠 阮冠达

“大家集合了,船快到了!”昨日,在连江黄岐客运站门口,旅行团领队的声音在人群中回荡,一批批来自马祖的乡亲拖着行李箱,或等待集合,或与亲友在附近市场中穿梭挑选年货。

临近新年,码头人流滚滚,市场热潮涌动,海风中夹杂着市场的喧嚣,两岸同胞加速双向奔赴,福马“同城生活圈”烟火气正浓。

## 对岸常串门 生活更贴近

2024年12月30日上午10点半,到达黄岐客运站,马祖乡亲曹雅慧感觉到,当天的客流量明显比以往大。

一下船,曹雅慧熟练地在码头附近的市场穿梭,拎着几包干货,身后的孩子嚷嚷着要去“糖巢”买零食。曹雅慧笑着招呼家人,一边盘算着回家前再修个脚,“反正连江的店我都熟,哪家好吃,哪里东西齐全,心里门儿清。”

曹雅慧几乎每个月都要来连江两三次,已经成了名副其实的“连江通”。从黄岐码头到万家城市广场,再到码头旁的海鲜市场,她的连江行程安排得紧凑又充实。“马祖买不到的,连江都有。而且来趟连江,不光是买东西,更像是出来散散心。”

说起这次行程,她特别强调:“带公婆、老公、小姑和孩子一起来,家里人都很喜欢连江的年货,特别是鱼干、贝类,买点带回去过年。”曹雅慧说,有时候他们上午搭船来,逛完市场、吃完海鲜,下午便可以踏上返程的船。



马祖乡亲曹雅慧(右一)在黄岐凤飞燕鲜干品店内选购鱼干等产品。 本报记者 林双伟摄

下午3点,新一班渡轮即将启航。

与曹雅慧不同,马祖乡亲曹美子的福州之行更偏向“享受生活”。“中午约朋友在黄岐吃海鲜,饭后去魁龙坊喝咖啡,下午再随便逛逛。”

“魁龙坊那边开发得很不错,环境好,咖啡也不错。”她笑着说,黄岐码头附近的新店开了不少,每次过来都有新的体验。曹美子认为,搭船25分钟就能从马祖到黄岐,这种便利让她更愿意频繁来往。

## 商家当朋友 生意更红火

随着客流量上升,福马“同城生活圈”的烟火气也起来了。下午3点,新一班渡轮即将启

航。黄岐凤飞燕鲜干品店店主林飞燕说,在黄岐镇上经营水产数十年,她和许多顾客早已成了朋友。这些年,随着福马“同城生活圈”的日渐成熟,来店里采购特产的马祖乡亲也越来越多。

镇子另一头,另一家食品店的店主黄辉也忙得不可开交。“我家的鱼面很符合马祖乡亲的口味,2024年卖了40多吨。当地很多饭店接待台湾游客,用的都是我们的面。”黄辉说,“他们过来进货、买原材料,就像我们平常去城里一样,非常方便!”

“干贝、蛏干、淡菜干……各类海产品,他们都非常喜欢。”林飞燕说,逢年过节,马祖乡亲们都会组团来到黄岐,一买就是几十斤。林飞燕也会贴心地帮他们将采购的海产送到客运站的门口。“和他们熟悉了,加个微信,下个

单,东西立刻就会送到客运站。”

林飞燕说,在黄岐镇上经营水产数十年,她和许多顾客早已成了朋友。这些年,随着福马“同城生活圈”的日渐成熟,来店里采购特产的马祖乡亲也越来越多。

## 两检合一 来往更便利

步入黄岐客运站,站外的热闹,并未影响站内的秩序。马祖

乡亲们井然有序地将行李放入安检机中接受检查,自己也同步开展人身安检。不到1分钟,出境检查就已完成。

“以前通关,先要过一次安全检查,再过一次海关检查,各类行李也要搬来搬去,很麻烦。”马祖乡亲陈先生表示,这次回马祖,感觉体验大不一样,顺畅了很多!

据悉,为助推福马“同城生活圈”建设,近日,琅岐、黄岐港口岸对相应设备进行了升级,实现了“两检合一”,简化了通关流程。除少数情况下的开包检查外,旅客通关一路畅通,无需停留等候,通关时长压缩了50%,在大厅排队候检,自此成为历史。

“改造后的设备集合证件读取、人脸采集、核辐射检测等多个模块,实现安全检查与海关查验合并,旅客在出境时只需接受一次检查,即可完成进站危险品、海关违禁品全流程检查。”榕城海关驻罗源湾办事处黄岐监管科科长邱元明介绍说。

据福州海关监管统计数据显示,1月~12月福州监管服务福马“小三通”出入境旅客64969人次,同比增加75.08%。黄岐客运站站长林作兴表示,2025年春运即将到来,黄岐和琅岐客运站将协同各口岸联检等单位,着眼广大台湾同胞及马祖乡亲需求,进一步优化各项服务举措,全力保障两岸旅客出入境高峰通关顺畅,为两岸往来交流注入更多的活力和动力。

# “两马”灯会将于1月9日亮灯 展期53天,带来“文化+非遗+国潮+旅游”新体验



“两马”灯会试灯亮灯。 通讯员 王毅摄

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 黄敏 毛淑文)2024年12月29日,福州琅岐岛红光湖公园“两马同春闹元宵”灯会的几个大型灯组首次亮灯测试。

记者从第二十三届“两马同春闹元宵”(简称“两马”灯会)组委会昨日召开的新闻发布会上获悉,“两马”灯会将于2025年1月9日至3月2日在琅岐红光湖公园开放,展期共计53天,创下“两马”灯会史上最长展期纪录,迎接首个世界非遗春节。

“这是马尾·马祖元宵民俗参与申遗成功后举办的首场‘两马’灯会。”马尾区委宣传部有关负责人说,上月初,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录,其中福州市的元宵节(马尾·马祖元宵民俗)项目参与申报。马尾、马祖以花灯为媒共圆元宵这一习俗,体现了两岸乡亲共同祈盼早日团圆的美好愿望。

“两马同春闹元宵”起源于马尾·马祖元宵民俗,是两岸乡亲互相往来、同庆佳节的盛会,延续了“两地人民‘同文同种、同根同源’的血脉亲情。作为全国首个连通

两岸的国家级非物质文化遗产项目,“两马”灯会至今已成功举办二十二届。

本届灯会由马尾区委、马尾区政府主办,马尾经济文化交流合作中心、马祖经贸文化交流联谊会承办,以“四海升平 两马同心”为主题,通过“文化+非遗+国潮+旅游”的融合,在往年基础上焕新升级,倾力将灯会活动打造成全国新春著名灯会、闽台两地文化交流的展示盛会以及福州文化旅游新IP。

此次灯会共设置六大主题片区,分别为“闽在海中”“向海图强”“扬帆四海”“永佑海疆”“左海风物”和“星辰大海”,设计130余组大型灯组,推出龙马赴图、南岛语族远航、山海神兽献瑞、郑和下西洋、船政群星闪耀等诸多福州人乃至中国人耳熟能详的场景,集中展示福建海洋文化、“两马”民俗文化、船政文化和闽台文化。

据介绍,琅岐红光湖公园将被打造成一个占地4万平方米的东方奇幻实景舞台。其中,水面灯组是比较大的看点。在红光湖的中央,“七下西洋”“琅岐生明月”两

共此时“国泰民安”三组超大型灯组依次排开,组成一幅长度超过150米的水上画卷。游客可以穿梭于明代繁忙的港口,抬头仰望巨大的郑和福船,与随舰队返回带来的奇珍异兽合影,还可以凝视《山海经》神话中的五大“瑞兽”。

“瑞兽”身旁,还有一尊高9米的妈祖灯组。她的身前是一艘巨浪托起的小船,船头站立着一位身着福州传统“三条簪”服饰的小姑娘,与之平静对望。妈祖是闽台传统文化的标志性符号,是中国海洋文化中航海者的共同信仰,这个意象性的场景取名“国泰民安”,也借此向全世界送上“四海升平,两马同心”的祝愿。

依托灯会场景,本届“两马”灯会将引入丰富多彩的原生态民俗活动,让游客体会不一样的年味民俗。除了赏花灯外,游客还可以看到具有浓厚福州地方特色的民俗活动,体验闽台共有的官将首、八家将等文化。此外,游客

还可以提灯夜游并参与周末与节假日晚上举行的亮灯仪式,感受古时上元节赏灯的盛况。

昨日的新闻发布会上,“两马”灯会组委会还联合阿里巴巴旗下通义实验室发布全球首部AI灯会宣传片《神游两马 岐遇千灯》,展示“非遗+国潮”与AI大模型的融合创新。

马尾区文化和旅游局局长吴允超说,为了保障市民和游客朋友们安全、舒适地观灯游园体验,本届“两马”灯会自2025年1月11日至3月2日实行凭票入场(1月28日闭园除外),1月9日、10日为免费赏灯期。活动期间,“两马”灯会将在琅岐海青营地、健康驿站等场地安排两处地上停车场和一处地下停车场,加上红光湖周边现有停车位,可提供约2500个车位。组委会还将在地铁1号线梁厝站、2号线洋里站设立两路“两马同春闹元宵”灯会公交专线,方便游客公交出行。



# 全国首家高低值统收绿色分拣中心投入运营 福州塑料实现全品类回收

本报讯(记者 林方婷)昨日,作为全国首家高低值统收绿色分拣中心,福州城投再生资源绿色分拣中心正式在马尾投入运营,实现福州塑料全品类回收,塑料回收更精细、更智能,更深入,福州前、中、末“三端合一”的垃圾分类两网融合体系进一步完善。

智能核价、智能分选、自动脱标……走进位于马尾的福州城投再生资源绿色分拣中心,PET、杂塑、低值膜三条智能生产线有条不紊地运转,经过“光选机”的金属箱体的层层分拣,塑料瓶、塑料膜等塑料可回收物“各就各位”,甚至瓶体上一块小小的标签也被机器剥离得干干净净。

分得越细,价值越大。仅PET智能生产线,就可精选出3A、5A高端再生料和其他7个品类,杂塑智



再生资源绿色分拣中心投入运营。(市城管委供图)

能生产线也可同时分拣出脸盆、洗发水瓶、洗衣液瓶等16个品类,为塑料的“华丽变身”铺平道路,分拣中心每天可分拣100吨塑料可回收物。

其中,五颜六色的低值膜智能生产线颇为引人注目。原本无人问津的低值塑料膜也能被精分出白色购物袋和蓝、绿、黑垃圾袋等多个不同类别。分拣中心工作人员介绍,低值膜以前都是直接送去焚烧,实际上分拣、再加工后,塑料膜不仅可以成为其他塑料制品的原料,还可以通过晾晒技术处理,从中获取汽油、柴油等可用燃料。

所谓“低值可回收物”是与报废汽车、废家电等高价废弃物相对的概念,例如,废塑料包装袋、塑料袋、废玻璃等,因其回收利用往往需要付出较高成本,往往沦为低经济价值甚至无经济价值的可回收物,但是真正利用起来,实则潜力巨大。

“低值膜智能生产线是福州首条专门针对低值可回收物的智能分拣生产线,有效填补了福州低值膜回收领域的空白,是对低值可回

收物循环利用的有效尝试和突破。”福州城投集团相关负责人介绍。

突破一般人对于再生资源的刻板印象,分拣中心高度智能化,通过建立一码通“收、选、存”智能分拣系统,实现智能核价、一键盘库、自动生成经营报表,破解了传统分拣中心人工估价、盘库难、核算难的困境。不仅如此,中心还建设了宣教区,寓教于产,让绿色低碳循环理念深入人心。

市城管委相关负责人表示,未来,还将加大废旧物质循环体系的全市布局,加快回收中转站的建设,谋划第二个综合型低值可回收物智能分拣中心,共同探索再生资源循环利用的新模式、新路径,推动居民绿色生活方式形成,助力建设生态福地、美丽福州。

# 我市存量公积金贷款 贷款利率今日起下调

本报讯(记者 赖志昌)记者从福州住房公积金中心获悉,从2025年1月1日起,我市存量公积金贷款利率将下调,即2024年5月18日前已发放的个人住房公积金贷款,自2025年1月1日起执行新利率,较原先下调0.25个百分点。

今年5月,中国人民银行发布关于下调个人住房公积金贷款利率的通知,自2024年5月18日起,下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。根据规定,2024年5月18日前已经发放的住房公积金个人住房贷款,自2025年1月1日起执行新的利率。即首套自住住房:5年以下(含5年)贷款利率为2.35%,5年以上贷款利率为2.85%。二套自住住房:5年以下(含5年)贷款利率为2.775%,5年以上贷款利率为3.325%。

“我市存量住房公积金贷款利率会在2025年1月1日起自动调整,不需要手动申请,”福州住房公积金中心相关负责人提醒,该中心将根据借款合同约定于2025年1月1日起统一批量下调存量贷款利率。

利率下调后,对于广大购房者来说可以算是不小的“福利”,将进一步减轻房贷还款压力。据估算,以一笔金额100万元、期限30年的首套住房公积金个人住房贷款为例,选择等额本息还款方式,月供将由4270.16元降至4135.57元,减少约135元,总利息支出将减少4.85万元。

除了公积金利率下调外,商业贷款利率也有利好。记者了解到,1月1日是绝大多数房贷人的重定价日,5年期以上存量商贷利率也将统一调至LPR-30BP,也就是3.3%(目前LPR为3.6%),首套/二套执行统一调整政策(北京、上海、深圳有单独政策)。

# 全国总工会首批工会重点工作 创新案例现场教学点公布 海峡两岸(福州)职工 创新创业创造中心上榜

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日从市总工会获悉,近日中华全国总工会发布第一批工会重点工作创新案例现场教学点,海峡两岸(福州)职工创新创业创造中心(以下简称“三创中心”)入选。

海峡两岸(福州)职工创新创业创造中心于2020年12月8日正式对外开放使用。该中心由市总工会联合国企华榕(集团)有限公司携手共建,占地面积近2万平方米。中心通过整合政府、工会、国企、专业运营机构、高校科研院所等多方资源,积极培育并服务职工创新创业优质团队,已成功打造集“众创空间-孵化器-加速器”于一体的职工创新创业生态链条,逐步构建起独具特色的“就业技能提升+创业项目孵化+成果转化应用”三位一体“工会+国企”公益孵化模式。

据统计,三创中心共孵化职工创业项目/团队数量186个、总注册资本突破10亿元、获得融资1.25亿元、年产值近5亿元;已培育8家高新技术企业、6家纳统企业、3家瞪羚企业、2家专精特新企业、1家上市后备企业、1家企业被上市公司并购,园区企业总纳税突破1000万元。

# 南铁构建热链送餐网络 福州南站 铁路自营餐厅开业

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 刘冰玉 张婧怡)昨日,福州南站迎来全新的餐饮地标——中国铁路南昌局集团公司自营主题餐厅正式开业,为过往旅客提供了更为丰富、便捷的餐饮选择。

福州南站八闽智慧印铁路自营主题餐厅位于福州南站东站房1-12检票口京东超市楼上,餐厅提供多样化的菜品选择,兼顾地方特色和大众口味,如经典小吃福州鱼丸、肉燕、荔枝肉等,不仅菜品丰富,价格也实惠,多数菜品价格集中在8元~48元之间,致力于满足不同旅客的用餐需求。

“我们在食品安全和服务质量上严格把关,希望能让过往的旅客都能吃到新鲜、美味的热菜。”福州南站八闽智慧印记主题餐厅运营总监张成军表示,预计在2025年1月中旬,热链餐将会“走”上高铁,乘车的旅客可以在线上点餐。

# 永泰两家国企 获评AA主体信用评级

本报讯(记者 叶欣童)昨日,经国内权威信用评级机构一中诚信国际信用评级有限责任公司综合评定,福建省永泰产业投资集团有限公司、福建省永泰绿色发展集团有限公司同时成功取得“AA”主体信用等级,评级展望为稳定,成为永泰县首家主体“AA”企业。

2024年10月,永泰加快国资国企改革步伐,全面优化国资国企布局,围绕“1+2+N”管理模式,整合组建了产业投资集团、绿色发展集团两家一级企业,成为总资产达百亿元以上,有效主体评级能达AA级的国有集团。